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CONSTANTIN MATASĂ, FONDATORUL COLECŢIEI NUMISMATICE A 
MUZEULUI DE ISTORIE ŞI ARHEOLOGIE DIN PIATRA NEAMŢ 

Dan Mihăilescu 

Resume 
Simultanement a l 'activite archeologique, le pretre Constantin Matasă, s' est 

implique a realiser une collection numismatique de grande valeur, par donation, 
acquisition et decouvertes de manuels et tresors. 

Il a essaye recuperer la plus grande partie des tresors du departement Neamţ et 
non pas seulement. 

Pour que le determinations soient precises, le pretre Matasă a fait appel aux 
plus renommes specialistes dans le domaine, lea professeurs Bucur Mitrea, Octavian 
Iliescu et Constantin Preda. 

Il a cree une ecole de museographie a Piatra Neamţ. 

Primele descoperiri de comori, cum erau denumite obiectele găsite, sunt 
menţionate în documente de arhivă începând cu anul 1 834, când la Piatra Neamţ, pe 
un deluşor numit Coada Pietrişului, doi copii jucându-se au descoperit o comoară ce 
,,se alcătuie dintr-o căldare cu inele buni şi o legătură de bani" 1 

Au urmat apoi semnalările din răspunsurile învăţătorilor la chestionarul lui 
Alexandru Odobescu din 1 8632, dar au rămas nevalorificate. 

Totuşi, la Muzeul Naţional de Antichităţi, au ajuns în 1 880 zece tetradrahme 
dacice de tip Huşi-Vovrieşti dintr-un tezaur descoperit în comuna Bicaz cu ocazia 
unor săpături3 

De asemenea, în urma unor studii făcute la Arhivele Naţionale ale României, 
numismatul dr. Viorel M. Butnaru a cercetat documente în care se menţionează 
descoperirea la 2 mai 1 88 1  la Zăneşti, în judeţul Neamţ, a unui tezaur de monede ( 1 35 
la număr) format din taleri, orţi şi tripli groşi4 

În ziua de 22 februarie 1 9 1 3 , în parcul conacului de pe moşia Văleni (corn. 
Văleni, jud. Roman), aparţinând baronului 1. Stârcea, lucrătorul Tanasă Antonov a 
descoperit un tezaur de 3760 de monede romane imperiale5 

În colecţiile Muzeului "Cozla", înfiinţat în 1 920 de profesorul Mihai Stamatin, 
directorul Liceului Petru Rareş s-au inventariat monede6 

Paralel cu activitatea arheologică, părintele Matasă a fost preocupat ca muzeul 
recent înfiinţat să aibă o colecţie de numismatică realizată prin donaţii şi achiziţii7, dar 
şi prin cercetări de suprafaţă, periegheze. 

În activitatea de cunoaştere a trecutului spre arheologie şi numismatică, 
părintelui Matasă i-a folosit şi faptul că în acea vreme ( 1 9 1 0- 1 940), a deţinut, cu mici 
întreruperi, importante funcţii bisericeşti, îndeosebi cea de protoereu. 

"Mult mi-a folosit în această activitate şi faptul că am funcţionat într-o vreme 
ca director al şcolii de cântăreţi bisericeşti cu elevi din întreg cuprinsul judeţului. În 
desele peregrinări prin judeţ, ce mi le oferea funcţia de protoereu, luam adesea cu 
mine şi 2-3 elevi din această şcoală, oronari din satele prin care trebuiam să trec. 
Aveam deci, în elevii acestei şcoli, ca şi i'n slujitorii bisericii preţioşi colaboratori. 
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Informaţiile şi descoperirile ce le făceam nu proveneau din săpături ci prin cercetări 
de suprafaţă, prin descoperiri întâmplătoare "8 

Cercetările făcute până în 1 838,  timp de câţiva ani, au dat la iveală pe lângă 
cele 1 00 de puncte cu urme străvechi şi monede romane republicane şi imperiale, pe 
care părintele le va publica în 1 9389 

Totodată, părintele, îşi exprima nemulţumirea că o serie de tezaure s-au irosit: 
,.,Astfel, dintr-un tezaur găsit la mănăstirea Bistriţa, am văzut doi denari republicani. 
Dintr-un tezaur găsit la Dobreni, o parte din monede au intrat în proprietatea lui 
Leon Bogdan, a cărui soţie, Lucia Bogdan, fiica lui Mihail Kogălniceanu, îi dăruia pe 
la partizanii politici şi prieteni sub formă de butoni pentru manşete şi ace de cravată. 

Dintr-un alt tezaur găsit la Costişa, am găsit câteva piese la Scarlat, fostul 
administrator al moşiei respective, de asemenea am văzut astfel de monede din 
tezaurele descoperite la Bozieni-Roman, la Racova-Bacău şi Frumoasa-Tazlău, apoi Ia 
Mărgineni şi Nadişa - judeţul Bacău. 

Toate aceste comori au fost sustrase studiului, parte din monede intrând pe 
mâna amatorilor de curiozităţi iar, cea mai mare parte au ajuns la giuvaergerii unde 
au fost topite"1 0  

Mai norocoasă a fost numismatica cu tezaurul descoperit în 1 943 în satul 
Socea, judeţul Neamţ. , ,Locuitorul Toader Stan şi feciorul său Vasile, găsindu-se la 
arat, în primăvara anului 1943, pe lotul său de pe ţarina de pe Coasta Bărbuţească, a 
dat de o oală pe care a atins-o cu plugul stricând o parte din gură. Vasul de lut, lucrat 
la roată din pastă cenuşie, plin cu monede, a fost adus acasă de descoperi tari. Aflând 
imediat de la preotul Nicolae Capşa din Cândeşti despre această descoperire, am 
solicitat deîndată Legiunea de Jandarmi, care, la rândul ei, n-a întârziat a da ordin ca 
tezaurul întreg să fie adus la Piatra tmpreună cu vasul, lucru ce s-a executat întocmai, 
descoperitorii primind ca despăgubiri de la muzeu suma de 200.000 lei. Monetele 
fuseseră numărate de descoperi/ori faţă cu câţiva martori, între care şi preotul 
Lascăr. Nu s-au înstrăinat decât două manete luate de preot şi dăruite unor persoane 
de la care nu s-au mai putut scoate"1 1 

Tot cu sprijinul autorităţilor şi al Legiunii de Jandarmi, la muzeul din Piatra a 
ajuns şi tezaurul medieval de la Turtureşti, descoperit în anul 1 942 de către Ion 
Păduraru. ,.Am dat omului ca garanţie pentru o eventuală despăgubire din partea 
statului suma de o mie de lei. Am scris părintelui Negrea de la Gura Văii să ia măsuri 
spre a nu se înstrăina şi irosi monetele găsite de ceilalţi oameni "12  

Sprij init de autorităţi, părintele Matasă a reuşit să aducă la Muzeul din Piatra 
Neamţ tezaurul de monede greceşti de la V.i,işoara ( 1 957), cele de monede romane 
imperiale de la Vlădiceni ( 1 95 1 )  şi Bălăneşti ( 1 958), dar şi cele de monede medievale 
de la Piatra Neamţ şi Bahna ( 1 962). 

O preocupare deosebită a părintelui a fost modul de etalare a materialului 
muzeistic. Pentru aceasta, părintele Matasă a făcut multe drumuri la Bucureşti, la 
Muzeul Naţional de Antichităţi, unde a luat lecţii de restaurare, etalare şi organizare a 
depozitului . Vitrinele au fost construite de inginerul Lengyel, directorul Fabricii de 
Mucava, după planurile vitrinelor din muzeele străine, într-un timp record, iar 
materialul lemnos şi sticla au fost oferite de Cooperativa Albina din Tarcău, condusă 
atunci de inginerul Constantin Ţurcanu 1 3  
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Deşi muzeul avea vitrine bine îngrij ite şi frumos etichetate, un inventar 
analitic1 4 ,  părintele Matasă, consemnează că tezaurul de la Turtureşti descoperit în 
1 942 ,,se păstrează de director până /afacerea unei vitrine speciale"1 5  

O preocupare constantă a părintelui Matasă a fost acea de instruire şi 
documentare privind numismatica. Aşa se face că într-un interval relativ scurt a 
cumpărat sau i-au fost donate lucrări de numismatică1 6 

Deşi, părintele s-a străduit să se pună la punct cu bibliografia numismatică, 
totuşi, ca cercetarea în domeniu să fie făcută cu precizie, a apelat la serviciile unor 
specialişti renumiţi . 

Astfel, în articolul intitulat "0 descoperire arheologică în judeţul Neamţ" după 
ce prezintă condiţiile descoperirii tezaurului de la Cândeşti, în noiembrie 1 946, 
profesorul Ioan Nestor scria: ,,Descoperitorul, dându-şi seama de importanţa 
tezaurului 1-a oferit Muzeului Regional din Piatra Neamţ, condus de părintele Matasă, 
un cunoscut şi neobosit cercetător al regiunii, de unde a primit o răsplată. Pentru 
identificare, monedele aufbst aduse la Muzeul Naţional de Antichităţi de la Bucureşti, 
unde profesorul Bucur Mitrea, conducătorul Cabinetului Numismatic a precizat că 
toate sunt denari romani imperiali de argint bătuţi de Împăraţii Nero şi următorii, 
până În primii ani de domnie a lui Alexandru Sever1 7  

Tot profesorul Bucur Mitrea va studia ş i  publica tezaurele de la Viişoara 1 8, 
Vlădiceni 1 9, Racova-Chetriş20, Bălăneşti2 1  

De asemenea, pentru moneda dacică ş i  romană, va colabora cu cunoscutul 
numismat Constantin Preda, iar pentru monedele medievale cu distinsul cercetător 
Octavian Iliescu de la Cabinetul Numismatic al Academiei Române. Acesta din urmă 
va face şi determinările şi la monedele medievale de la Bâtca Doamnei, dar şi la cele 
descoperite la Curtea Domnească din Piatra Neame2 

Împreună cu profesorul Bucur Mitrea, părintele Matasă va publica studiul 
"Câteva tezaure şi descoperiri monetare În regiunea Bacău"23, iar în colaborare cu 
Octavian Iliescu şi Virgil Mihăilescu-Bârliba va publica studiul , .Date noi cu privire 
la circulaţia monetară din Moldova, sec. XVI-lea "24 

Dar, cu toate acestea, colecţia de numismatică a Muzeului din Piatra Neamţ 
va fi ordonată pe baze ştiinţifice de către distinsul cercetător dr. Virgil Mihăilescu -
Bârliba, care, cu meticulezitatea şi rigoarea-i recunoscută o va valorifica şi pune în 
circuitul ştiinţific prin studii, articole, monografii. 
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